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UVOD 

 

V tej diplomski nalogi bomo raziskovali katehezo v zakonskih skupinah. Problem, ki si 

ga bomo zastavili, je ugotoviti delovanje zakonskih skupin. Skušali bomo odkriti, kako 

potekajo srečanja zakonskih skupin, kakšno mesto znotraj srečanja pripada katehezi, 

njen potek in kako vpliva na življenje zakoncev, ki se srečujejo s katehezo v zakonskih 

skupinah. 

Pri razreševanju našega glavnega vprašanja se bomo ustavili pri vseh področjih in 

temah, ki so z našo glavno temo tesno povezane. 

Začeli bomo v najširšem obsegu naše teme, to je pastorala. Povedali bomo, kako sta 

povezana pastorala, natančneje zakonska pastorala in zakonci. Tu bomo podrobneje 

govorili o področjih zakonske pastorale, in sicer o pripravi na zakon, kjer se zakonska 

pastorala pravzaprav začne, ter o pastorali že poročenih parov, kjer bomo predstavili, 

kako Cerkev skrbi za zakonce. V nadaljevanju se bomo dotaknili vprašanja povezanosti 

zakoncev in Cerkve, tokrat z vidika, kaj konkretno lahko naredijo (in delajo) zakonski 

pari za evangelizacijo. 

Nato se bomo obširneje lotili kateheze. Predstavili bomo, kaj je kateheza, raziskali njen 

namen, predstavili njene naloge, cilje in vir. Spregovorili bomo o tistih, katerim je 

kateheza namenjena, torej o naslovljencih, in o nosilcih kateheze; to pa so tisti, ki 

katehezo posredujejo, jo vodijo in skrbijo, da se ves čas posodablja. Znotraj te teme 

bomo pogledali še katehezo v zakonskih skupinah. 

V zadnjem poglavju pa se bomo osredotočili na zakonske skupine oziroma občestva. 

Najprej bomo kratko predstavili, kaj zakonske skupine sploh so, kako izgledajo. 

Zakonskih skupin ne bi bilo, če ne bi bilo zakoncev. Zakonci pa ne bi bili zakonci, če ne 

bi sklenili zakramenta svetega zakona. Zato bomo spregovorili tudi o zakonu oziroma 

zakonski zvezi. Sledil bo opis potrebnosti, nastanka in delovanja zakonskih skupin. 

Nazadnje pa bomo spoznali nekaj zakonskih skupin, ki delujejo v Sloveniji znotraj 

različnih gibanj oziroma zavodov. 

Cilj pisanja te diplomske naloge je s pomočjo strokovne literature spoznati in predstaviti 

vsa prej našteta področja in teme, ki so povezane s katehezo v zakonskih skupinah. 

 

Razlogov, da sem za svoje diplomsko delo izbrala ravno temo kateheze v zakonskih 

skupinah, je več. Prvi je ta, da se mi je izbrana tema v zadnjem letu močno približala in 
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me zelo zanima. V bližnji prihodnosti bova namreč tudi s fantom preko šole na zakon 

prestopila iz mladinske v zakonsko pastoralo in kasneje s sklenitvijo zakramenta 

svetega zakona stopila na novo, najino pot. Tako lahko rečem, da je glavni motiv za 

izbiro teme precej osebnega značaja, saj sem želela bolje spoznati delo z zakonci, prav 

tako pa tudi z mladimi, ki se na to pot pripravljajo. Naj navedem še en razlog, to je 

želja, da bi se po končanem študiju zaposlila na področju zakonske in družinske 

pastorale. Tudi s pisanjem tega diplomskega dela sem želela pridobiti novo znanje, ki bi 

mi na poti do uresničitve te želje, lahko koristilo. 

Konec koncev pa je pisanje diplomske naloge lahko poseben, konkreten, hkrati pa 

zanimiv način evangelizacije. Spoznanja, do katerih sem prišla, in zanimive 

informacije, ki sem jih našla, sem z navdušenjem delila z ljudmi okoli sebe, predvsem 

svojim vrstnikom. Vemo, da se za sklenitev zakona dandanes odloča vse manj mladih, 

zato bi bila vesela, če bi k temu dejanju koga spodbudila ravno tem diplomskim delom 

ali pa s pogovorom o tej temi. Želela bi jim sporočiti, da vstop v zakon ne pomeni, da se 

je oseba »obsodila« na nesvobodo, kar mnogi danes navajajo kot razlog, zakaj se ne 

poročijo. S sklenitvijo zakona prejme par božji blagoslov za njuno nadaljnjo pot, hkrati 

pa tudi podporo, naklonjenost in pomoč Cerkve, celotnega občestva, ki se z njima veseli 

in bo skupaj z novonastalo družino svetu pričevalo za vero, za Kristusa. 
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1. ZAKONSKA PASTORALA 

 

V tej diplomski nalogi bomo govorili predvsem o zakonu, zakonskih skupinah in 

katehezi. Še preden pa se lotimo naše glavne tematike, poglejmo, kako je z zakonci in 

zakonskimi skupinami povezana pastorala in kako so zakonci konkretno udeleženi v 

poslanstvu Cerkve. 

Ko govorimo o zakonski pastorali, ne moremo povsem odriniti pastorale družine. Obe 

imata enake temelje, namreč zakonca, ki ob sklenitvi zakramenta svetega zakona 

postaneta nova družina. »Družina ima svoj temelj v svobodni volji zakoncev, da 

zakonsko zvezo skleneta v spoštovanju pomena in vrednot, lastnih tej ustanovi, ki ni 

odvisna od človeka, marveč od Boga samega.« (Papeški svet Pravičnost in mir 2007, 

171) 

Zakon in družina sta pomembni področji oznanjevanja in delovanja Cerkve. Cerkev 

zakoncem pomaga odkrivati njim lastno poklicanost kot zakonci in starši v odgovornem 

starševstvu (CD 93, 13). Namen vse dejavnosti zakonske pastorale je rast zakonskega 

para in družine, »pomoč, da bi živela svojo posebno poklicanost in poslanstvo, da bi 

jima uspelo doseči vsak dan bolj sveto življenje in bolj polno življenje« (CD 73, 63). 

Gre za to, da se podpre človeško in versko zorenje vsakega zakonskega para in vsake 

družine tako, da bodo čedalje bolj vključeni v cerkveno in družbeno življenje. 

Pastoralna dejavnost je vedno izraz Cerkve v njeni zavzetosti za odrešenjsko 

poslanstvo. Kot posebna oblika skupnostne pastorale ima družinska pastorala za svoje 

središče in za odgovornega nosilca Cerkev z njenimi strukturami in sodelavci (CD 73, 

63-64). Naloga zakonske in družinske pastorale je, da postavi zakonsko in družinsko 

življenje v središče svojega prizadevanja, kar pomeni, da mora Cerkev udejanjiti svoje 

odrešenjsko poslanstvo, da bosta zakonski par in družina rastla v zakonski in družinski 

duhovnosti, ki je utemeljena na zakramentu svetega zakona in jo hrani ter oblikuje 

evharistija (CD 73, 73). 
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1.1 Priprava na zakon 

Dejavnosti zakonske pastorale se odvijajo še pred samim vstopom posameznikov v 

zakon, in sicer s pripravo na sklenitev zakramenta svetega zakona. To obdobje močno 

vpliva na zakonsko življenje, zato bomo najprej kratko spregovorili o pripravi na zakon. 

Ta je kot pogoj za poroko potrebna samo za sklenitev cerkvene poroke. 

Priprava na zakon je pot vere, ki se s poroko ne zaključi, marveč se nadaljuje z 

življenjem v zakonu in družini (PZ 2002, 62). Cerkveno učiteljstvo je zlasti po Drugem 

vatikanskem koncilu poudarjalo pomembnost in nenadomestljivost priprave na zakon 

znotraj rednega pastoralnega dela. Priprava ne sme biti omejena na informiranje 

zaročencev o pomenu zakonske zveze za Cerkev, temveč mora biti pot oblikovanja 

oseb, pomoč pri rasti v veri in v krepostih (CD 93, 57). 

Za kristjane je zakon, ki izvira iz Boga Stvarnika, resnična poklicanost in življenje 

milosti. Ta poklicanost zahteva ustrezno in posebno pripravo, ki je posebna pot vere in 

ljubezni. Presega območje individualnosti, ker je poklicanost dana zakoncema v korist 

družbe in Cerkve. Pri pripravi na zakon gre za vzgojo za spoštovanje in ohranjevanje 

življenja v družini. Pripravo na zakon lahko opredelimo kot pot vere, ki se ne zaključi s 

sklenitvijo zakona, temveč se nadaljuje v celotnem življenju družine. Ta čas je 

priložnost, da zaročenci poglobijo vero, ki so jo prejeli pri krstu in jo kasneje s 

krščansko vzgojo dopolnjevali. Čas zaroke je tudi čas medsebojnega spoznavanja ter 

čas osebne in duhovne rasti med zaročencema (CD 71, 16-20). 

1.1.1 Stopnje priprave na zakon 

Ločimo tri stopnje priprave na zakon, in sicer daljno, bližnjo in neposredno pripravo, ki 

pa med seboj niso strogo ločene (CD 71, 23). 

Daljna priprava na zakon zajema čas otroštva in čas odraščanja. »Vzgoja za zakon se 

začne že v družini, ki daje otroku občutek varnosti in izkustvo ljubezni. Tu se poraja 

zaupanje do človeka, brez katerega ni srečnega zakona. V družini vsakdo doživlja, kako 

sta zapovedi ljubezni do Boga in do bližnjega povezani.« (PZ 2002, 62) Starši so prvi 

pričevalci otrokom za rast v veri, upanju in ljubezni ter oblikovalci poklicanosti svojih 

otrok (CD 71, 25). Ta stopnja priprave na zakon se odvija tudi v šolah in drugih 

vzgojnih ustanovah, raznih gibanjih in skupinah itd. (CD 71, 23). »Gre za čas, v 
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katerem se posreduje in vliva spoštovanje do vsake resnične človeške vrednote tako v 

medsebojnih kot v družbenih odnosih /…/, gospostvo nad seboj in samospoštovanje, 

pravilno rabo lastnih nagnjenj, spoštovanje oseb drugega spola.« (CD 71, 23) V tem 

času je pomembna vzgoja za čistost, ki je pogoj pristne ljubezni, za ljubezen kot 

darovanje samega sebe. S pripravo je potrebno doseči, da vsak v zakon poklican kristjan 

doume, »da ima človeška ljubezen v luči božje ljubezni osrednje mesto v krščanski 

etiki« (CD 71, 24). Na tej stopnji priprave mora biti pastoralna pomoč usmerjena v to, 

da bo vera oblikovala moralno ravnanje posameznika. Krščanski slog življenja je 

evangelizacija in temelj daljne priprave (CD 71, 25). Župnije lahko k temu načinu 

življenja mnogo pripomorejo z mladinskimi katehezami o vrednotah in zahtevah 

ljubezni, življenja, spolnosti, čistosti, zakona in družine, samskosti in devištva. Obvezna 

v mladinski pastorali je vzgoja o odnosih med fanti in dekleti, odnosu do staršev, 

prijateljstvu, ljubezni in spolnosti (PZ 2002, 62). »Mladim je potrebno vlivati pogum in 

kritičen odnos, da bodo znali plavati tudi proti toku javnega mnenja, ki jim pogosto 

ponuja toliko najrazličnejših mamljivih ponudb brez odgovornosti in misli na drugega.« 

(PZ 2002, 62) 

Bližnja priprava spada v čas zaroke in se izvaja na posebnih tečajih, ki so za zaročence 

obvezni in potekajo v posameznih župnijah, dekanijah ali škofijskih vikariatih, 

pripravijo pa jih odgovorni pri družinskih gibanjih ali apostolsko usmerjenih skupinah 

pod vodstvom usposobljenega duhovnika (CD 71, 33). Programi bližnje priprave na 

zakon se izvajajo v različnih oblikah: celoletna šola za zakon, seminarji, tečaji, 

programi ob koncu tedna, duhovne vaje ipd. Tu ne gre le za posredovanje znanja, 

temveč za odpiranje srca molitvi in bogoslužju, ljubezni in poglobljeni veri (PZ 2002, 

63). Na splošno čas bližnje priprave sovpada s časom mladosti. Utemeljena mora biti 

predvsem na katehezi, ki izhaja iz poslušanja Božje besede, da bi zaročenci vedno bolje 

razumeli vero ter zanjo pričevali v konkretnem življenju (CD 71, 26-27). »Zaročenci 

morajo biti poučeni glede naravnih zahtev, ki so v božjem načrtu glede zakona in 

družine povezane z medosebnim odnosom mož-žena: zavest o svobodni odločitvi, ki je 

temelj njune zveze, enost in nerazveznost zakona, pravilno spoznanje odgovornega 

starševstva, človeški vidiki zakonske spolnosti, zahteve in namen spolnega dejanja, 

pravilna vzgoja otrok. Vse to mora biti usmerjeno v spoznanje moralne resnice in v 

oblikovanje osebne vesti.« (CD 71, 27) Čas bližnje priprave je pot oblikovanja, ko se 

zaročenci »pripravljajo na darovanje samih sebe kot para Kristusu, ki podpira, očiščuje 
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in plemeniti čas zaroke in zakonsko življenje« (CD 71, 29). Vzgojni program 

zaročencev mora pri le-teh doseči, da poglobijo osebno vero in ponovno odkrijejo 

vrednost zakramentov ter molitve, se pripravijo na življenje v dvoje in na bratsko 

sodelovanje z drugimi družinami. Osrednji del priprave mora biti versko razmišljanje o 

zakramentu zakona ob božji besedi (CD 71, 31). »Zaročenca se bosta tako zavedala, da 

biti eno telo v Kristusu in v moči Duha v krščanskem zakonu pomeni, vtisniti lastnemu 

bivanju novo potrditev krstnega življenja. Njuna ljubezen bo z zakramentom postala 

konkreten izraz ljubezni Kristusa do Cerkve.« (CD 71, 31-32) Čas zaroke je torej čas 

rasti, odgovornosti in milosti. Zaročenca se pripravljata na skupno življenje, se 

oblikujeta kot par, se medsebojno spoznavata, vzajemno prilagajata drug drugemu ter 

zorita v sožitju in volji, da ostaneta skupaj vse življenje. Pripravljata se na to, da se 

bosta v zakonu lahko popolnoma darovala drug drugemu. To obdobje je zanju izredno 

pomembno, saj se v tem času dokončno odločita za zakon (PZ 2002, 64). 

»Neposredna priprava obsega osebno pripravo zaročencev na sklenitev zakona, pogovor 

z župnikom in pripravo na obred svetega zakona.« (PZ 2002, 64) Namen neposredne 

priprave za zaročence je, da naredijo sintezo preteklega opravljenega tečaja (verske, 

moralne in duhovne vsebine), doživijo molitveno izkustvo (odkrijejo globino in lepoto 

nadnaravnega življenja prek srečanja z Gospodom) ter se ustrezno liturgično pripravijo 

(zakrament svete sprave). V času te priprave morajo zaročenci razumeti, da bodo pri 

poročnem obredu dejavno in zavestno sodelovali. Poglobijo naj se tudi v krščanski nauk 

o zakonu in družini ter se na obhajanje zakramenta pripravijo tako, da bo veljavno in 

dostojno (CD 71, 33-34). K tej stopnji priprave sodi tudi pogovor z župnikom, ki naj bo 

iskren in odkrit pogovor o veri in skupaj naj oblikujejo poročno slavje (PZ 2002, 64). 

Neposredna priprava je priložnost za začetek zakonske in družinske pastorale (CD 71, 

35). 

1.1.2 Različne vrste priprave na zakon v Sloveniji 

V Sloveniji obstajajo različni programi znotraj priprave na zakon, ki se med seboj 

razlikujejo po nosilcih, dolžini, načinu dela in vsebini. Med ponujenimi pripravami 

lahko vsak par izbere tisto, ki mu najbolj ustreza. V nadaljevanju bomo kratko 

predstavili vsakega od teh programov. 

 



 

7 

 

E-priprava na zakon se je začela leta 2004. Temeljna oblika dela so tedenski pogovori 

na spletni zaprti forumski skupini. E-pripravo na zakon vodijo zakonci, ki si v svojem 

življenju prizadevajo živeti kakovostne odnose in pričujejo za lepoto poročenosti, ter 

duhovni voditelji. Pari in voditelji pa se dobijo tudi na skupnem vikendu. E-priprava 

traja 3 mesece, v vsakem letu sta na voljo jesenski in spomladanski termin (Zavod 

iskreni.net 2015).  

 

Skupina za pripravo na zakon v Frančiškanskem družinskem inštitutu se redno sestaja 

od oktobra do maja dvakrat mesečno v Frančiškovi dvorani Frančiškanskega samostana 

Ljubljana. Skupino vodi pater dr. Christian Gostečnik s sodelavci (Frančiškanski 

družinski inštitut 2015). 

 

Šola za zakon je vsaj enoletna priprava na zakon, ki poteka v obliki manjših skupin, kjer 

vsak par in vsak posameznik pove svoje gledanje in svojo izkušnjo glede trenutnega 

vprašanja. Pari se v Šoli za zakon shajajo dvakrat mesečno od oktobra do junija in takrat 

si povedo gledanja in izkušnje o temi, o kateri so se najprej kar štirinajst dni ali tri tedne 

v paru pogovarjali. Zakonski pari vodijo Šole za zakon v sodelovanju s patrom Vitalom 

Vidrom in patrom Andrejem Bendo. Šola za zakon poteka v različnih mestih po 

Sloveniji (Najina pot 2015).  

 

Vikend priprava je najkrajša oblika priprave, saj poteka samo en vikend, od petka do 

nedelje, praviloma vsak prvi vikend v mesecu v Mladinsko informacijskem centru 

(MIC) v Ljubljani. Oblika dela so predavanja in delo v paru. Voditeljica je univ. dipl. 

kom. Marjana Korošec s sodelavci (Mladinsko informacijski center 2013). 

 

Potem so tu še klasični tečaji priprave na zakon, ki potekajo po vsej Sloveniji v 

različnih oblikah. Skupno jim je, da gre za povprečno štiri srečanja, ki temeljijo 

pretežno na predavanjih. Trajanje tečaja je različno: od nekaj dni do enega meseca. 

 

http://fdinstitut.si/skupine-2/skupina-za-predzakonce/www.fdinstitut.si
http://fdinstitut.si/skupine-2/skupina-za-predzakonce/www.fdinstitut.si
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1.2 Pastorala poročenih 

V tem podpoglavju bomo govorili o pastorali poročenih. Pri tej temi pa ne moremo 

mimo družinske pastorale, saj sta ti dve področji pastorale tesno povezani in se med 

seboj prepletata. Skrb za zakon in družino je med najpomembnejšimi nalogami Cerkve. 

Cerkev ima služenje družini za eno svojih bistvenih nalog po zgledu Kristusa, ki je 

prišel na svet, da bi služil (PZ 2002, 71). Cerkev je poklicana, da pomaga zakonskim 

dvojicam pri čustvenem dozorevanju in pri razvoju njihove čustvene povezanosti tako, 

da pospešuje pogovor, krepost in zaupanje v usmiljeno ljubezen Boga (Škofija Koper 

2015). Potrebno si je prizadevati, da bi pokazali razumnost in verodostojnost evangelija 

v odnosu do zakona in družine (CD 93, 59). Cilj pastorale zakoncev je njihova rast in 

pomoč, da bodo lažje izpolnjevali svojo poklicanost in poslanstvo. Zakonci in družine 

nosijo glavno odgovornost v družinski pastorali. Kristus s sklenitvijo zakona izroča 

krščanskim zakoncem posebno poslanstvo za apostolat, še posebno v družinski 

pastorali. Naloga zakoncev pa je, da s pomočjo Cerkve odkrivajo to poklicanost in 

duhovnost, ki raste iz zakramentalne milosti. Vsaka družina ima pravico do ljubeče in 

nesebične pomoči Cerkve. Pastoralna dejavnost Cerkve ni omejena samo na bližnje 

krščanske družine, temveč Cerkev skrbi za družine v njihovi celoti, še posebej pa za 

tiste, ki se nahajajo v težavnem in neurejenem položaju (PZ 2002, 71). 

Nekoliko podrobneje si bomo ogledali pastoralo mladih zakoncev v in po prvih letih 

zakonskega življenja. To obdobje v zakonu je polno odgovornosti, usklajevanja, ko 

zakonci rastejo v zavesti zahtevnosti in pomembnosti zakona ter se prilagajo novemu 

načinu življenja, življenja v dvoje. V zakonu je potrebna pomoč, da bi zakonci živeli 

čustveno življenje kot pot zorenja v vedno globljem sprejemanju drugega in v vedno 

polnejšem darovanju. V tem smislu so sinodalni očetje na izredni sinodi o družini 

poudarili potrebo, da Cerkev ponudi možnosti za oblikovanje, ki krepijo zakonsko 

življenje, za kar potrebuje laike, ki bodo spremljali druge s svojim pričevanjem. »V 

veliko pomoč je zgled zveste in globoke ljubezni, ki jo zaznamuje nežnost in 

spoštovanje. Takšna ljubezen je zmožna sčasoma rasti.« (Škofija Koper 2015) Cerkev je 

dolžna pomagati zakoncem pri njihovem osebnem prehodu v zakonsko in družinsko 

življenje ter pri vključevanju v župnijsko občestvo. »Pastorala za mlade zakonce naj 

vsebuje ustrezne verske programe za rast v edinosti, za odgovorno starševstvo, uvajanje 

v vzgojo otrok in v cerkveno življenje župnije. Hkrati pa je potrebno usposabljati 
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krščansko občestvo, zlasti starše mladoporočencev, za zrelo sprejemanje in spremljanje 

mladih zakoncev v njihovem okolju.« (PZ 2002, 72) Plenarni zbor Cerkve na 

Slovenskem še posebej usmerja pozornost Cerkve v nekatere pastoralne pobude. In 

sicer, da Cerkev sprejme mlade družine v župnijsko skupnost z ljubeznijo in 

pozornostjo, da na župnijski ali medžupnijski ravni organizira srečanja za zakonce, ki so 

sklenili zakon v zadnjem letu, da jih vključuje v zakonske skupine, da ponudi programe, 

ki so namenjeni mladim zakoncem (vikende za zakonce, duhovne vaje, praznovanje 

obletnic itd.), da izkaže posebno pomoč družinam, ki so v stiski in potrebi. Svojo 

dejavnost naj Cerkev usmeri tudi v pomoč zakoncem pri urejevanju spočetja. Tu naj 

usposobljeni svetovalci za zaročence in zakonce organizirajo tečaje in individualno 

svetovanje na tem področju (PZ 2002, 72). 

Po prvih letih zakona naj Cerkev zakoncem in njihovim družinam pomaga pri 

utrjevanju družinske skupnosti, evangeljski motivaciji za odgovorno posredovanje 

življenja, pri vzgoji otrok in pristni zakonski duhovnosti, da bodo tako ozaveščeni pri 

odgovornem sprejemanju svojega misijonskega poslanstva v Cerkvi in družbi (PZ 2002, 

72). 

Plenarni zbor posebno pastoralno skrb namenja tudi zakoncem in družinam, ki se 

nahajajo v posebnih razmerah. To so zakoni brez otrok, osamljene družine, ostareli 

zakonci, samohranilke in samohranilci, vdovci in vdove, ločeni, ki so ponovno civilno 

poročeni, družine s prizadetimi otroki, družine z otroki s posebnimi potrebami. Za 

vsakega od teh primerov mora imeti Cerkev oseben pristop z ustreznim znanjem in 

ljubečo pozornostjo. Krščansko občestvo naj bo pozorno na zakonce, ki razmišljajo o 

ločitvi; naj se trudi in zakoncema pomaga, da ne pride do ločitve. Ločenim pa naj 

izkažejo solidarnost in podporo v trpljenju in osamljenosti. Krščansko občestvo naj ne 

potisne na rob razvezanih, ki so ponovno (civilno) poročeni. Cerkev naj zanje ustrezno 

pastoralno poskrbi. Cerkev naj dobrohotno pomaga tudi vsem kristjanom, ki živijo v 

cerkveno neurejenih zakonih, a se trudijo, iskreno kesajo in težijo k spreobrnjenju, saj 

kljub nekrščanskemu načinu življenja po krstu še vedno pripadajo Cerkvi (PZ 2002, 72-

73). 

Poglejmo, kako sta povezana zakonska skupina in naloge Cerkve, ki jih ima do skupine. 

Župnija mora dobro vplivati na občestva. Kjer se več ljudi zbere v Jezusovem Duhu, 

tam se namreč že dogaja Cerkev. Naštejmo naloge župnije do občestev, kot jih 

predstavlja Priročnik za delo zakonskih skupin (Škofija Koper 2012). Župnija je tista, ki 
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naj daje pobude za ustanovitev novih občestev (npr. v pridigah, oznanilih, župnijskih 

listih ....). Župnik naj se osebno sreča s pari, ki bi bili primerni za občestvo in bi jih to 

zanimalo. Že obstoječe skupine potrebujejo podporo – naj jim župnik pomaga izbrati 

teme, pridobiti ustrezno literaturo ter poskrbi za tečaj vodje skupine. Župnije z več 

zakonskimi skupinami naj po dogovoru z udeleženci organizirajo skupno srečanje vseh 

skupin. 

 

1.3 Udeleženost zakoncev pri življenju in poslanstvu Cerkve  

 

Preden se lotimo glavne teme, poglejmo še, kako so zakonci konkretno vključeni v 

pastoralo, kakšno je njihovo poslanstvo. 

Papež Janez Pavel II. v Apostolskem pismu o družini (CD 16) pravi, da družina s 

svojim sodelovanjem pri življenju in poslanstvu Cerkve poklicana gradi božje kraljestvo 

v zgodovini.  

Krščanski zakonci (in njihove družine) so vključeni v Cerkev kot duhovniško ljudstvo. 

Gospod Jezus jih nenehno kliče in obvezuje k pogovoru z Bogom, na način, da darujejo 

lastno bivanje in z molitvijo. To je duhovniško poslanstvo, ki ga krščanska družina 

more in mora v povezanosti s celotno Cerkvijo izvrševati v vsakdanu zakonskega in 

družinskega življenja. Zakonci so tako poklicani, da posvečujejo sami sebe, cerkveno 

skupnost in svet (CD 93, 56). Sodelujejo pri odrešenjskem poslanstvu Cerkve, ki je po 

vsebini ustrezen odrešenjskemu poslanstvu Kristusa in Cerkve. Družina velja za 

domačo Cerkev in ima preroško, duhovniško in kraljevsko službo ter je poklicana »biti 

luč in sol, kot kvas in seme sredi sveta« (CD 73, 143). Na podlagi naštetih služb družine 

in zakoncev ju papež Janez Pavel II. prikaže kot občestvo, ki veruje in evangelizira, 

občestvo v pogovoru z Bogom ter občestvo, ki služi ljudem. 

Krščeni zakonci postanejo s sklenitvijo zakona eno telo, kar mora odražati njihov način 

življenja po zgledu odnosa med Kristusom in Cerkvijo. V to njihovo poslanstvo so 

poklicani od Boga. Zakonca v moči zakramenta zakona v vsem svojem bivanju živita in 

razodevata skrivnost posebnega načina Božje navzočnosti v svetu (Turnšek 2008, 344-

346). 
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O tem je govoril tudi papež Frančišek v svoji katehezi, namenjeni poroki in zakonski 

zvezi, konec aprila letos: »Najbolj prepričljivo pričevanje o blagoslovu krščanskega 

zakona je dobro življenje krščanskih zakoncev in družine. Ni boljšega načina, da se 

izrazi lepota zakramenta!« Nadalje papež pravi, da zakon, ki ga je posvetil Bog, varuje 

tisto vez med možem in ženo, ki jo je Bog blagoslovil, ko je ustvaril svet. Pričevanje o 

družbenem dostojanstvu zakonske zveze bo postalo prepričljivo po poti pričevanja, poti 

enosti in dopolnjevanja med zakoncema. 

Zakonci so pričevalci nove družbenosti, ki se navdihuje po evangeliju in velikonočni 

skrivnosti; poklicani so, da s slogom življenja pričujejo o verskem pomenu zakona. 

Drug drugemu pomagajo na poti posvečevanja ter so znamenje in orodje Kristusove 

ljubezni v svetu (Papeški svet Pravičnost in mir 2007,174). 

So aktivni členi znotraj pastorale, ki svoje služenje opravljajo najprej znotraj lastne 

družine s pričevanjem zakonskega in družinskega življenja in z odgovornim 

posredovanjem življenja ter s krščansko vzgojo otrok (CD 73, 143).  

Cerkev izraža hvaležnost in spodbudo zakoncem in družinam, ki vztrajajo v zvestobi 

evangeljskemu nauku ter izpričujejo verodostojno lepoto nerazvezljivega in zvestega 

zakona. Brez iskrenega pričevanja zakoncev in družin je oznanjevanje v nevarnosti, da 

ostane nerazumljivo (Škofija Koper 2015). 

Spregovorimo še o ustanovah in sodelavcih, ki se ukvarjajo z družinsko pastoralo. 

Nosilec družinske pastorale je celotno Božje ljudstvo, posebno odgovornost zanjo 

nosijo škofje, duhovniki, diakoni, redovniki in redovnice, predvsem pa zakonci. V 

celotno pastoralo družine mora biti vključeno tudi strokovno osebje: zdravniki, 

psihologi, socialni delavci, pedagogi, svetovalci. »Koordinacijo vseh dejavnikov 

družinske pastorale v škofiji (gibanja, društva ...) vodi Škofijski odbor za družino 

(ŠOD) pri Škofijskem pastoralnem svetu (ŠPS). Vprašanja, ki so skupna vsem škofijam 

v Sloveniji, odkriva, spremlja in rešuje Medškofijski odbor za družino pri Slovenskem 

pastoralnem svetu (SPS), ki tudi preverja programe in določa merila.« (PZ 2002, 73) 

Sklepni dokument Plenarnega zbora Cerkve na Slovenskem daje navodila za delo na 

področju družinske pastorale na ravni župnije, kjer so zakonci še najtesneje vključeni v 

Cerkveno poslanstvo: »V vsaki župniji naj bo v okviru Župnijskega pastoralnega sveta 

ustrezno telo za pospeševanje družinske pastorale in za ustrezne medžupnijske 

povezave na tem področju. Sodelavci za družinsko pastoralo naj bodo praktični 
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kristjani, osebno povezani s Cerkvijo in pripravljeni delati z drugimi po pastoralnem 

načrtu Cerkve.« (PZ 2002, 73) 

Tako kot ima Cerkev (zlasti župnija) določene dolžnosti do zakonskih skupin, imajo 

tudi slednje svoje naloge do župnije. Zakonske skupine so namreč celica Cerkve, zato 

morajo dobro vplivati na župnijo.  Člani skupin se tekom srečanj versko in duhovno 

poglabljajo in že s tem prispevajo k rasti župnijske skupnosti. Držijo naj se načela, da 

vera vodi k dejanju in naj bodo zato apostolsko aktivni. Naloga zakonskih parov je tudi, 

da morebitne zamisli, povezane z župnijsko skupnostjo, ki se jim porodijo, posredujejo 

župniku oziroma pastoralnemu svetu (Škofija Koper 2012). 



 

13 

 

2. KATEHEZA 

 

Znotraj tega poglavja bomo najprej spregovorili o katehezi na splošno, o pojmu 

kateheza, o njenih ciljih, nosilcih in naslovljencih, pogledali bomo naravo, namen, 

naloge in vir kateheze ter se na koncu osredotočili na katehezo v zakonskih skupinah. V 

ospredje bomo postavili katehezo odraslih, saj v to skupino sodi kateheza v zakonskih 

skupinah. 

Pri katehezi gre za »poznavanje vere in za življenje po veri, tako da ves človek v svojih 

najglobljih izkušnjah čuti, da ga je prekvasila Božja beseda. Kristusov učenec bo z 

njeno pomočjo prevzel naloge svojega krsta in izpovedal vero z iskrenim srcem.« (PZ 

2002, 77) Je naloga Cerkve znotraj pastorale. Je pouk – uvajanje in vzgajanje v 

krščanstvo, ki zadeva celega človeka. Kratko lahko opredelimo katehezo kot »cerkveno 

dejavnost, službo besede, ki posameznika in skupnost vodi k zreli veri« (Nadškofija 

Ljubljana 2015). Ravno to je cilj kateheze, namreč verska vzgoja odraslih, mladine in 

otrok, kjer gre za organski in sistematični pouk v krščanski veri, katerega namen je 

uvajanje osebe v polnost krščanskega življenja (PZ 2002, 79). 

Verski pouk nima določenega zaključka, zato poteka skozi vsa življenjska obdobja; za 

to uporabljamo izraz trajna kateheza. Namenjena je kristjanom, ki so že osvojili temelje 

vere, vendar jo je potrebno neprestano hraniti in nadgrajevati. Sklepni dokument 

Plenarnega zbora na Slovenskem navaja naslednje osnovne oblike trajne kateheze: 

študij in poglabljanje Svetega pisma, branje dogodkov v življenju posameznika in 

skupnosti v luči evangelija, liturgična kateheza, priložnostna kateheza, pobude za 

duhovno oblikovanje, sistematično poglabljanje krščanskega oznanila s teološkim 

poukom (PZ 2002, 80). 

 

a) Naslovljenci kateheze 

Zaradi trajnosti kateheze ta zajema več skupin naslovljencev; vse od predšolskih otrok 

do ostarelih. Te skupine bomo predstavili, kakor o njih v Sklepnem dokumentu piše 

Plenarni zbor Cerkve na Slovenskem. 

Predšolski otroci so otroci pred vstopom v šolo. Velikokrat je pri njih opaziti 

pomanjkljivo versko vzgojo. Zato Cerkev pripravlja različne programe, s katerimi 

malčkom pred vstopom v šolo posreduje izkušnjo in doživljanje vere, ki je primerno 

njihovi starosti in sposobnostim. 
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Osnovnošolska kateheza je namenjena otrokom od prvega do devetega razreda. Njen 

potek sovpada s šolskim letom, se pravi od septembra do junija in je zato redna. 

Dopolnjuje jo zakramentalna kateheza. Ta vključuje predvsem redno prisostvovanje 

(otrok in njihovih staršev) pri nedeljski maši, pripravo in redno pristopanje k 

zakramentu spovedi, ter pripravo in obhajanje zakramentov svetega obhajila in svete 

birme. 

Sledi kateheza mladih, ki zajema mlade po birmi vse do odrasle dobe (srednješolce, 

študente, delavce). Kateheza jim pomaga pri njihovi celostni rasti in pri njihovem 

odgovornem vključevanju v družbo. Za mladinsko katehezo je značilna misijonarska 

razsežnost. 

Kateheza odraslih je poglavitna oblika kateheze, h kateri so naravnane vse ostale. 

Kateheza odraslih ima naloge, da pospešuje zorenje življenja v duhu vstalega Kristusa, 

vodi ljudi k bogoslužju, prebuja čut za dobrodelnost, razvija umske temelje vere in 

vzgaja za sprejemanje odgovornosti pri poslanstvu Cerkve ter krščansko pričevanje v 

svetu. 

Zadnja pa je kateheza ostarelih. Vsebuje katehezo upanja, ki izvira iz vere v srečanje z 

Bogom v večnosti. Osredotoča se na že prehojeno življenjsko pot in versko stanje 

ostarelih. »Tistim, ki imajo trdno vero, kateheza dopolnjuje že prehojeno življenjsko pot 

v duhu zahvale in zaupnega pričakovanja. Pri tistih ljudeh, pri katerih je vera šibka, 

postane kateheza trenutek nove luči in krščanske izkušnje. Če so ostareli ranjeni na duši 

in telesu, jim kateheza pomaga živeti v duhu prošnje molitve, odpuščanja in vračanja 

notranjega miru.« (PZ 2002, 80-81) 

 

b) Nosilci kateheze  

Sklepni dokument Plenarnega zbora Cerkve na Slovenskem lepo predstavi različne 

nosilce kateheze. Omenili bomo najpomembnejše. 

Prva med njimi je družina. V njej se otroci prvikrat srečajo s katehezo, ko jim starši 

prenašajo vero z osebnim pričevanjem. So prvi vzgojitelji v veri. Družina je označena 

za domačo Cerkev, zato se morajo v krščanski družini izražati vloge življenja vse 

Cerkve: poslanstvo, kateheza, pričevanje, molitev itd. Je kraj, kjer se evangelij 

posreduje poznejšim rodovom in od koder evangelij izžareva v okolje ter ima prednost, 

da katehezira v povezavi s človeškimi vrednotami.  
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Krščansko občestvo pa je prvi širši nosilec kateheze. Krščanska skupnost kliče ljudi k 

spreobrnjenju in sledenju Kristusu. Najpomembnejši kraj, v katerem se oblikuje in 

izraža krščanska skupnost je župnija. Ta skrbi za ustrezne prostore in delovne razmere, 

ki omogočajo katehezo. 

Potem so tu še razna gibanja in združenja, ki izvajajo dopolnilno katehezo, ki je 

usklajena s katehetskim načrtom Cerkve na Slovenskem. Cilj gibanj in združenj je, da 

pomagajo vernikom izpolnjevati njihovo laiško poslanstvo v Cerkvi in svetu (PZ 2002, 

82). 

 

 

2.1 Narava, namen, naloge in vir kateheze 

 

Potem, ko smo razjasnili pojem kateheze, bomo pojasnili njeno naravo, namen, naloge 

in vir. 

Cerkvena narava kateheze je Cerkev, ki jo poživlja Duh. Po navdihu Svetega Duha 

Cerkev nadaljuje poslanstvo svojega Učitelja Jezusa. Cerkev je poklicana, da je 

vzgojiteljica vere. Posnema Gospodovo Mater in zvesto ohranja evangelij v svojem 

srcu, ga oznanja, slavi, živi in po katehezi podaja naprej vsem, ki so se odločili hoditi za 

Jezusom Kristusom. Ker je Cerkev naša mati, je tudi vzgojiteljica naše vere. S katehezo 

hrani svoje otroke z lastno vero in jih vključuje v cerkveno občestvo (CD 75, 53-54).  

 

Namen kateheze je občestvo z Jezusom Kristusom, kjer ne gre za stik, temveč za 

globoko domačnost z njim. Vsa evangelizacija ima namen podpirati občestvo z Jezusom 

Kristusom. Občestvo z njim pa učenca spodbuja, da se združi z Bogom, Očetom, ki je 

Kristusa poslal na svet, in s Svetim Duhom, ki ga je spodbudil za poslanstvo, s 

Cerkvijo, Kristusovim telesom, za katero se je daroval, pa tudi z ljudmi, svojimi brati 

(CD 75, 54-55). 

»Cilj kateheze se izraža v izpovedi vere v edinega Boga: Očeta, Sina in Svetega Duha. 

Kateheza je posebna oblika službe Božje besede, ki pomaga pri zorenju začetnega 

spreobrnjenja, dokler ne pride do izpovedi žive, jasne in dejavne vere.« (PZ 2002, 79) 

 

Namen kateheze se doseže s različnimi nalogami, ki se med seboj prepletajo. Le-te 

ustrezajo različnim stopnjam vere. Kateheza si mora prizadevati za to, da vero v molitvi 
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priznavamo, slavimo, živimo in posredujemo. Splošni pravilnik za katehezo predstavlja 

temeljne naloge kateheze: podpirati poznanje vere, izročanje sinteze Svetega pisma in 

vere Cerkve, liturgična in moralna vzgoja, učiti katehezirance moliti ter uvajanje in 

vzgoja za skupnostno življenje in poslanstvo. Vse zgoraj navedene naloge so potrebne. 

Da bi krščansko življenje posameznika zorelo, je potrebno, da kateheza goji vse njegove 

razsežnosti: poznanje vere, liturgično življenje, moralno vzgojo, molitev, pripadnost 

skupnosti, misijonski duh. Vsaka naloga na svoj način uresničuje namen kateheze. In 

vsaka naloga je povezana z drugo: poznanje vere usposablja za poslanstvo, 

zakramentalno življenje daje moč za moralno preoblikovanje. Kateheza za uresničenje 

svoje naloge uporablja dve sredstev, in sicer posredovanje evangeljskega sporočila in 

izkušnjo krščanskega življenja (CD 75, 56-61). 

 

Temeljni vir vsake kateheze je Božja beseda, ki je »Jezus Kristus – Beseda, ki je človek 

postala in katere glas nenehno odmeva po Svetem Duhu v Cerkvi in v svetu« (CD 75, 

69) in iz katere kateheza vedno zajema  svojo vsebino. To besedo mora Cerkev, ki jo 

vodi Sveti Duh, skrbno varovati, ohranjati in nenehno razlagati svojim vernikom. 

Kristjani se z Božjo besedo srečujejo na različne načine. Tako, da jo premišljujejo in 

vedno globlje razumevajo po čutu vere vsega Božjega ljudstva, pod vodstvom 

verodostojne razlage cerkvenega učiteljstva. Z obhajanjem v liturgiji, kjer jo nenehno 

oznanjajo, poglabljajo in razlagajo. Božja beseda se razodeva v življenju Cerkve, še 

zlasti v pričevanju svetnikov, prav tako pa se razodeva v pristnih verskih in moralnih 

vrednotah. Verniki se vanjo poglabljajo tudi s teološkim raziskovanjem, ki jim pomaga, 

da napredujejo v življenjskem razumevanju skrivnosti vere. 

Poleg odlomkov iz Svetega pisma obstajajo tudi drugi viri kateheze, ki morejo le-to na 

svoj obogatiti: liturgična besedila, spisi cerkvenih očetov, izjave cerkvenega učiteljstva, 

simboli vere, pričevanje svetnikov, razna teološka razmišljanja (CD 75, 69-71). 

 

 

2.2 Kateheza v zakonskih skupinah 

 

Kateheza v zakonskih skupinah je ena izmed oblik kateheze odraslih. Zadeva osebe, ki 

imajo pravico in dolžnost poglabljati vero, ki jim jo je vsadil Bog. Treba je nenehno 

osvetljevati, razvijati in varovati vero odraslega, da bi dosegel tisto krščansko modrost, 
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ki daje smisel, enotnost in upanje v različnih izkušnjah njegovega osebnega, družbenega 

in duhovnega življenja (DC 75, 126). 

Vse to zakonci prejmejo v zakonskih skupinah preko kateheze. Le-ta je glavni del 

srečanja zakonske skupine. Kako srečanje poteka, bomo govorili v naslednjem 

poglavju. Priročnik za delo zakonskih skupin navaja glavne točke, ki naj jih kateheza 

zajema. To so: branje Svetega pisma, komentar prebranega odlomka in pogovor o njem. 

V nekaterih skupinah izberejo odstavek že za naslednje srečanje. Tako se lahko vsakdo 

vnaprej pripravi in pove, kaj ga je nagovorilo. Voditelj (duhovnik ali kdo drug) pojasni 

kakšno nejasnost, naredi povzetek in sklep. Namesto branja je lahko tudi meditacija 

Svetega pisma ob diapozitivih ali glasbi (Škofija Koper 2012). O tem odlomku zakonski 

par razmišlja in s pogovorom skuša odgovoriti na vprašanje – kaj Božja beseda pomeni 

za njiju, ki sta mož in žena, oče in mati. Na srečanju potem vsak posameznik deli svoje 

misli. V tem, kaj in koliko pove, je vsakdo popolnoma svoboden (Siter 2015). 

O branju Svetega pisma govori tudi p. Vital Vider. Pravi, da je pri vsakem branju 

evangelija pomembno, da zakonca »s svojimi notranjimi očmi in v svojih zakonskih in 

družinskih razmerah in okoliščinah javnega življenja, iščeta Božjo besedo prav njima 

govorjeno, ker sta enkraten, neponovljiv, a tudi nenadomestljiv par« (Vider 2007). V 

nadaljevanju poroča o blagodejnem delovanju Božje besede na zakonce, ko so ti skušali 

Božjo besedo razumeti o sebi in jo brati z očmi zakoncev. 

Prej omenjeni Priročnik navaja štiri vsebinske sklope, ki jih obravnavajo zakonske 

skupine: 1. Ljubezen, zakon, partnerstvo, 2. Vzgoja, 3. Družina in družba, 4. Vera in 

družina. Vsaka od teh glavnih tem je še podrobneje razdeljena, tako da zakonci o vsem 

naštetem zares podrobno razmislijo, se pogovorijo in podelijo z ostalimi udeleženci. 

Priročnik priporoča, da se za začetek v zakonskih skupinah odprejo teme, ki so nekoliko 

bolj »nevtralne«; teme, pri katerih se ne pričakuje, da bi bili udeleženci zelo osebni. Na 

ta način, bo skupina postopoma gradila na zaupanju, saj se bodo zakonski pari počasi 

privajali eden na drugega in se spoznavali (Škofija Koper 2012). 
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3. ZAKONSKE SKUPINE (OBČESTVA) 

 

Zakonske skupine (oz. občestva) so skupine zakoncev, ki se zbirajo praviloma enkrat 

mesečno (v župniščih, domovih …) in se pogovarjajo o življenjskih temah, ki so jim 

skupne. Zakonska skupina je življenjska učilnica, v kateri se možje in žene učijo, kako 

živeti drug z drugim in drug ob drugem – učijo se o odnosih. Zakonska skupina je kraj 

duhovne rasti. Je okolje, kjer zakonca kot par in vsak kot posameznik lahko primerja 

svoje mišljenje z mišljenjem drugih, kjer se počutijo sprejete in varne, saj med člani 

skupine vlada zaupanje in medsebojna naklonjenost (Siter 2015). 

Zakonska občestva imajo svoje značilne lastnosti. Pater Vital Vider v svoji knjigi z 

naslovom Mož in žena navaja naslednje. Prva je želja po izmenjavi izkušenj v 

zakonskem in družinskem življenju. S tem se pari med seboj obogatijo z izkušnjami in 

si pomagajo rešiti težave, s katerimi se srečujejo. Druga je odkrivanje pristnega 

krščanskega življenja v zakonu in družini. »Zato se (zakonci) vedno znova ustavljajo ob 

evangeljskih odlomkih, ki so jih že doma razmišljali, da bi tam odkrili čisto določeno 

besedo za svoje življenje mož in žena, očetov in mater, a tudi članov človeške družbe.« 

(Vider 2007, 71) Nadalje avtor kot značilnost zakonskih skupin navaja še rednost in da 

potekajo vedno med istimi pari zakoncev. 

 

 

3.1 Zakon (zakonska zveza) 

 

Papeški svet za družino takole definira zakonsko zvezo: »je zveza med moškim in 

žensko kot takima v celovitosti njune moškosti in ženskosti, in je utrjena z dejanjem 

svobodne volje tistih, ki so sklenili pogodbo.« (CD 93, 39) Vsebina zakonske zveze je v 

strukturi človeškega bitja – biti moški in biti ženska, in sicer po medsebojnem 

darovanju, kjer gre za medsebojno in celostno, duhovno in telesno podaritev, in po 

posredovanju življenja. Zakon je način življenja, v katerem sta mož in žena najprej to, 

kar dejansko sta; vsa njuna fizična, psihična, duhovna in socialna sedanjost z vso 

preteklostjo, vse upanje in pričakovanje za prihodnost. Zakon je način življenja, ki oba 

spremeni in preoblikuje (Lah 2008, 88). »Zakonska skupnost je zakoreninjena v 

naravnem dopolnjevanju moža in žene ter živi iz osebnega hotenja poročencev, da bosta 
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vse svoje življenje delila to, kar imata, in to, kar sta.« (CD 93, 39) Torej je odločitev za 

sklenitev zakonske zveze osebna, svobodna, ki pa s samo sklenitvijo postane še 

nerazvezljiva. 

Zakonska zaveza je temelj družinskega občestva (CD 93, 26). Oba, tako zakon kot 

družina, pa sta temeljnega pomena z vidika demografskega kot tudi ekonomskega 

preživetja družbe in Cerkve (Strehovec 2008, 7). 

Sklepni dokument Plenarnega zbora Cerkve na Slovenskem tudi govori o zakonski 

zvezi. Z njo se mož in žena svobodno in nepreklicno drug drugemu izročita in se 

sprejmeta ter s tem ustanovita dosmrtno skupnost življenja in ljubezni. Zakon je temelj 

družine in pomaga utrjevati tako verske kot tudi splošne družbene vrednote in dobrine: 

solidarnost, soodgovornost, spoštovanje, poštenost, odkritost, pravičnost in odpuščanje 

v osebnih in družbenih odnosih (PZ 2002, 61). 

V Direktoriju družinske pastorale je zakon opredeljen kot »globoka skupnost življenja 

in ljubezni med zakonci, ustvarjena od Stvarnika in urejena z lastnimi zakoni«, ki se 

porodi »s človeškim dejanjem, v katerem se zakonca drug drugemu izročita in se drug 

drugega sprejemata« (CD 73, 21). Na ta način zakon raste, ljubezen pa se razvija v 

vedno bolj darovanjsko in zvesto. Profesor Štrukelj v svojem članku Zakrament zakona 

kot luč življenja med drugim spregovori o različnih vidikih zakona. Med njimi ima 

posebno mesto zvestoba, ki je pomembna za vsak zakonski par. Avtor pravi, da 

zakonska zvestoba ni jarem, ki bi zakonca usužnjeval ter jima odvzemal svobodo ter da 

ne moremo ločiti zvestobe Bogu od zvestobe sozakoncu. »Obljuba zvestobe zakoncu je 

položena v obljubo zvestobe Bogu. Zvestoba, ki si jo zakonca obljubita, je 

nerazvezljiva, ker temelji v zvestobi Boga samega. Zakonska zvestoba obljubi več, 

kakor bi mogla sama človeška moč, ker je Bog zvest in tistemu, ki veruje, podarja moč 

svoje zvestobe.« (Štrukelj 2000, 188). 

Dokument Zakon, družina in zunajzakonske skupnosti navaja antropološke temelje 

zakonske zveze: enakost moža in žene, dopolnjevanje spolov, ki je izvor rojevanja 

otrok, sposobnost ljubiti drugega, sposobnost svobode, da se oseba odloči za stalno in 

dokončno razmerje z drugim, družbena razsežnost zakonskega in družinskega življenja, 

ki je prvi prostor vzgoje. 
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3.1.1 Zakon kot zakrament 

 

Papež Janez Pavel II. v Apostolskem pismu o družini piše o zakramentu zakona. Cerkev 

uči, da je zakon, sklenjen med krščenima zaročencema, eden od sedmih zakramentov 

nove zaveze. Papež pojasni, da sta mož in žena s krstom včlenjena v zavezo med 

Kristusom in Cerkvijo, zato je njuna zakonska zveza obogatena s Kristusovo odrešujočo 

močjo. Njuna medsebojna povezanost in pripadnost ponavzočuje odnos med Kristusom 

in Cerkvijo (CD 16, 17). V nekem smislu je zakon zakrament, ki obstaja od začetka 

človeškega rodu, je znamenje Božjega načrta in Božje navzočnosti v ljubezni med 

dvema osebama, znamenje zaveze Boga s človeštvom (CD 93, 9). Sklepni dokument 

izredne sinode o družini pravi, da zakonska zaveza, ki je bila ustanovljena pri stvarjenju 

in razodeta v odrešenjski zgodovini, prejema razodetje svojega pomena v Kristusu in 

njegovi Cerkvi. Zakonca (in njuna družina) po Kristusu prejemata potrebno milost, da 

pričujeta za Božjo ljubezen in živita kot občestvo (Škofija Koper 2015). 

Pater Vital Vider v knjigi Mož in žena piše, da je najbolj značilna lastnost krščanskega 

zakona, da se dva poročita v Gospodu. Drugače zakramenta zakona ni mogoče prejeti, 

saj sta dva kristjana po krstu vcepljena v Kristusa in le v njem se zanju lahko začne nov 

način življenja v dvoje. 

Obhajanje zakramenta je oznanjanje božje besede, zato mora poročna slovesnost biti za 

vse, ki ji prisostvujejo izpoved vere, ki jo izvršijo v Cerkvi (CD 16, 50). 

Odnos med možem in ženo je za Sveto pismo odsev bogopodobnosti. Zaveza med 

njima je podoba božje zaveze z  ljudmi, odsev božje ljubezni, zvestobe in stvariteljske 

moči. S tem je zakonu dano dostojanstvo, ki že vnaprej izključuje vsakršno sovražnost 

med obema spoloma. Osebnostna, rodovitna in zvesta ljubezen sestavljajo srečen zakon 

in so nepogrešljive za krščansko pojmovanje zakona kot zakramenta. Bog z 

zakramentom zakona prihaja nasproti krščanskim zakoncem, tako kot je z zavezo 

ljubezni in zvestobe prišel nasproti svojemu ljudstvu (Štrukelj 2000, 185-186). 

Zakramentalna zakonska zveza je prvotno namenjena izkazovanju medsebojne ljubezni, 

medsebojnemu osrečevanju, omogočanju božji ljubezni, da deluje po zakoncih, 

posredovanju življenja in vzgoji otrok. Milost, ki jo zakonca prejmeta ob sklenitvi 

zakramenta svetega zakona jima omogoča lažje nadgrajevanje medsebojne ljubezni, 

skupno napredovanje v hoji za Kristusom in osebni svetosti, lažje sprejemanje križev, 
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lažje medsebojno odpuščanje in lažje podrejanje drug drugemu v ljubezni (Strehovec 

2008, 4). 

3.1.2 Zakonska duhovnost 

V knjigi Mož in žena pater Vital Vider spregovori tudi o zakonski duhovnosti, ki je 

način gledanja zakoncev kot poročenih na vse, kar zadeva njihovo življenje (zakon, 

družino, službo, versko življenje …) in zahteva zrelost in osamosvojitev. »Vse gledajo 

in doživljajo kot poročeni, kot možje in žene, kot očetje in matere, kot starši, pa tudi kot 

cerkveno poročeni – kot tisti, ki so sprejeli Kristusov zakrament ter kot »celica Cerkve« 

ali kot »domača Cerkev«.« (Vider 2007, 160) Nadalje pater pravi, da krščanska 

zakonska duhovnost gleda na zakon kot zakrament, kot »resnično, čeprav skrivnostno 

navzočnost Kristusa in njegove moči« v njihovem zakonu in družini. Ta duhovnost jih 

vodi k doživljanju zakona kot podobe in deleža ljubezni med Kristusom in Cerkvijo. 

Tako »mož, ki ljubi svojo ženo, kaže Kristusa, ki ljubi človeka in žena, ki ljubeče 

spremlja moža, kaže na Cerkev, Kristusovo sodelavko« (Vider 2007, 161). Krščanska 

zakonca čutita potrebo po maši, ker se zavedata, da sta Kristusova kri in telo nujna za 

življenje vsakega vernega človeka kot posameznika, pa tudi zakonskega para (in otrok) 

(Vider 2007, 80). 

Tu lahko omenimo tudi vlogo božje matere Marije, ki jo nosi v zakonu. Zakonci morejo 

v njej najti zgled za življenje, ki je z veseljem vztrajala na svoji zakonski in družinski 

poti kljub napovedi, da bo njeno dušo presunil meč. (Vider 2007, 97). »Resnično bistvo 

zakona moremo odkriti, če gledamo na Marijo, brezmadežno Devico in Mater. Božja 

volja je oblikovala njeno življenje, ko se je v neomejenem zaupanju duhovno in telesno 

izročila Svetemu Duhu, zato Marija v srcu Cerkve oblikuje krščanske zakone.« (Štrukelj 

2000, 187-188)  
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3.2 Potrebnost, nastanek, delovanje zakonskih skupin    

 

Podrobneje bomo pogledali temo zakonska skupina. Navedli bomo, zakaj so zakonske 

skupine potrebne, predstavili, kako taka skupina nastane, kako je organizirana in kako 

deluje. 

 

3.2.1 Potrebnost zakonskih skupin 

 

Verni zakonci v današnjem času vedno bolj čutijo potrebo po združevanju z drugimi 

zakonci v zakonskih občestvih oz. skupinah. Tu gre za pomoč zakoncem, saj ob 

srečevanju in pogovoru z drugimi zakonci lažje živijo svojo poklicanost v zakon (Vider 

2007, 70-71). 

Zakonske skupine so specifična oblika zakonske pastorale, saj je njihov namen v tem, 

da zakonci drug drugega bogatijo in se spodbujajo pri gradnji in utrjevanju edinosti med 

možem in ženo, drug drugemu pomagajo pri iskanju odgovorov na vprašanja vzgoje 

otrok in medsebojnih odnosov. Zakonska skupina ni namenjena zakoncem, ki imajo 

probleme, pač pa zakoncem, ki želijo svojo dobre odnose še izboljšati in jih še bolj 

utrditi – gre za preventivno delo (Siter 2015). 

 

3.2.2 Nastanek nove zakonske skupine 

 

Zakonsko skupino lahko ustanovimo na več načinov. V nadaljevanju bomo navedli 

različne pristope ustanavljanja zakonskih skupin, kot jih predstavlja g. Danilo Siter. 

Najboljši pristop je šola za zakon, kjer se mladi pari pred poroko skozi celo leto redno 

srečujejo. Tu se pari med seboj povežejo in najbolj naravno in enostavno je, da ostanejo 

med seboj povezani še naprej. Tako iz predzakonske skupine nastane nova zakonska 

skupina. 

Uspešen način je, ko se pri načrtovanju ustanavljanja nove zakonske skupine povežeta 

dva zainteresirana para in njihov duhovni vodja, ki je lahko domači župnik. Taka 

skupina se lahko v času priprave večkrat sreča, skupaj moli in naredi seznam možnih 

članov zakonske skupine, ki bi jih bilo primerno povabiti v zakonsko skupino, jih 

osebno nagovorijo in povabijo na prvo (ustanovno) srečanje nove zakonske skupine. 
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Med zanimivosti sodi tudi pristop, ki izvira iz vikend seminarja za zakonce. Na 

omenjeni seminar pride zakonski par, ki začuti, da bi bilo potrebno v njihovem 

domačem okolju začeti z novo zakonsko skupino. Tak par prevzame pobudo in v 

dogovoru z domačim župnikom pripravi dogodek in nanj povabi svoje prijatelje, 

sodelavce, znance; skratka vse, ki bi jih udeležba v zakonski skupini zanimala. Na tem 

dogodku gre predvsem za pričevanje oziroma predavanje nekega zakonskega para, ki 

iskreno spregovori o dinamiki življenja v zakonu oziroma v družini s poudarkom na 

osebni in zakonski veri. Gostujoči par prisotne zakonce nagovori in navduši za 

zakonsko skupino. 

Na vsakem ustanovnem srečanju par, ki ima izkušnje z vodenjem zakonske skupine in 

je usposobljen za izvedbo ustanovnega srečanja zakonske skupine predstavi temeljna 

načela delovanja in življenja zakonske skupine, program, po katerem bo delovala nova 

zakonska skupina, vlogo voditeljskega para in vlogo duhovnega asistenta in ostale 

dejavnike, ki so pomembni za dobro delovanje zakonske skupine (Siter 2015). 

 

3.2.3 Organizacija in vodenje zakonske skupine 

 

Zakonske skupine vodijo duhovniki (najpogosteje župnik župnije, kjer poteka skupina) 

ali usposobljeni voditeljski pari. Slednji najprej sami gradijo svoj odnos med možem in 

ženo, ki je temeljni odnos v družini. To niso terapevtski ali učiteljski pari, pač pa so 

tisti, ki imajo vsaj dve leti izkušenj zakonske skupine, so program vzeli zares in se 

najprej sami držijo temeljnih načel delovanja zakonske skupine, delajo, kot predvideva 

program ter skrbijo za svojo osebno duhovno rast. Svoje znanje in sposobnosti potem 

razvijajo in dopolnjujejo na seminarjih za zakonce in z rednim udeleževanjem Regijskih 

srečanj za voditeljske pare in duhovne asistente (Siter 2015). 

 

V skupini ima vsak svojo vlogo (npr. pobudnik, usklajevalec, gospodar, iskalec pomoči 

…). Vloge posameznikov se v vsaki skupini razvijejo drugače in nastanejo tekom 

sestajanja skupine. Nekatere vloge so povezane z nalogami skupine, druge spodbujajo 

socialno sodelovanje. Tretja skupina vlog je usmerjena v posameznika in 

zadovoljevanje njegovih potreb, ki pa ima lahko na delovanje skupine razdiralen učinek 

(Škofija Koper  2012).  
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Tu moramo še posebej poudariti vlogo duhovnika v zakonskem občestvu. Pomembno 

je, da duhovnik želi imeti v svoji župniji zakonsko skupino. Pomembno je, da domači 

duhovnik podpira vsa prizadevanja, ki lahko koristijo njegovim faranom, prizadevanja, 

ki jih duhovno gradijo in jih medsebojno povezujejo. Če vodenje zakonske skupine 

prevzame zakonski par, je duhovnik zelo razbremenjen, saj mu ni treba skrbeti za 

tehnične plati srečanj. Tako je duhovni asistent zakonske skupine: srečanj se redno 

udeležuje, na njih sodeluje z nasveti in razlagami svetopisemskih odlomkov ter 

odgovarja na teološka vprašanja (Siter 2015). 

 

3.2.4 Delovanje zakonske skupine 

 

Zakonsko skupino največkrat sestavlja sedem do deset stalnih zakonskih parov, ki se 

ponavadi srečujejo enkrat mesečno. Uradnemu delu srečanja, ki naj bi trajal največ dve 

uri, velikokrat sledi sproščen pogovor, vendar ta del ni obvezen. Na srečanjih 

udeleženci spoštujejo in se držijo temeljnih načel zakonske skupine.  Naštejmo jih:  

 udeležba v zakonski skupini je svobodna in skupna odločitev posameznega para, 

kar pomeni, da se srečanj oba redno udeležujeta in na njih aktivno sodelujeta,   

 nikoli ne pripovedujeta nič iz najinega življenja, kar bi lahko koga od zakonskega 

para prizadelo,  

 na srečanju ima vsakdo pravico do molka,  

 načelo diskretnosti (kar je na srečanju povedanega, ostane med udeleženci),  

 vsakdo ima pravico do svojega mnenja, ki ga lahko svobodno izrazi in ga drugi pri 

tem ne popravlja oziroma mu ne oporeka (Siter 2015). 

Uradni del srečanja je sestavljen iz dveh delov. Prvi del je posvečen razmišljanju ali 

pogovoru ob odlomku iz evangelija. Več o tem smo že povedali v poglavju Kateheza v 

zakonskih skupinah. Drugi del pa je namenjen temi iz zakonskega ali družinskega 

življenja. Tudi v tem delu govori vsak posameznik oziroma par, kar je v času priprave 

na srečanje odkril, da je njegova izkušnja (Najina pot 2012). 

Poglejmo še, kakšen je program zakonskih skupin. Vse zakonske skupine snov za 

glavni del mesečna srečanja, torej katehezo, črpajo iz Svetega pisma. Naloga zakoncev 

je, da Božja navodila, ki so zapisana v Svetem pismu spoznavajo in jih udejanjajo v 

svojih medsebojnih odnosih. 
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Kot primer bomo navedli programe, ki jih uporabljajo v zakonskih skupinah, ki delujejo 

v okviru društva Družina in Življenje. To so vnaprej pripravljena gradiva za udeležence 

mesečnih srečanj. Programi so sestavljeni iz kratkih uvodnih razmišljanj, o katerih se v 

skupini pogovarjajo in vprašanj, na katere odgovarjajo. Te pripravljajo člani društva – 

voditelji zakonskih skupin s sodelovanjem duhovnih spremljevalcev. Rdeča nit so 

svetopisemski odlomki in načela za zakonsko življenje. Doslej so pripravljeni naslednji 

programi: »Skupaj gradiva najin dom«, »Izboljšajva najin pogovor«, »Drug drugemu 

pomagava graditi samopodobo«, »Sva zares skupaj na poti?« ter »Odgovorno 

starševstvo« (Siter 2015). 

 

 

3.3 Različne oblike zakonskih skupin 

 

Zakonska skupina je lahko včlenjena v neko večjo ustanovo, recimo v župnijo, gibanje 

ali pa je samostojna. Obstajajo tudi občestva, ki medse sprejemajo vdovce, vdove ali le 

enega zakonskega partnerja, ker drugi na to (še) ni pripravljen. Tako poznamo več vrst 

zakonskih skupin. Župnijska zakonska skupina je zelo pogosta oblika. V nekaterih 

slovenskih župnijah imajo tudi po več zakonskih skupin. Naslednja so zakonska 

občestva, ki pripadajo širšim ustanovam in cerkvenim gibanjem ter so neposredno ali 

posredno dejavna v pastorali zakoncev in družin. Neposredno so to Najina pot, Družina 

in Življenje, zakonci za Kristusa, Zakonski seminar. Posredno pa Marijino delo, 

Skupnost  Emanuel, gibanje Pot itd. poznamo pa tudi nepovezana občestva, ki so 

največkrat nastala na pobudo posameznega zakonskega para, laika ali duhovnika. Med 

seboj so člani zelo povezani in se po navadi dobro poznajo. Ta občestva ne spadajo niti 

v določeno župnijo, ker so člani iz različnih župnij, niti v gibanje, ker niso člani gibanj 

(Škofija Koper 2012). 

V nadaljevanju bomo navedli in kratko predstavili nekatere od zgoraj naštetih oblik 

zakonskih skupin. 

 

Zakonske skupine Najina pot  

Ta način združevanja zakoncev je vpeljal jezuit p. Vital Vider, ki je leta 1970 začel z 

zakonskimi duhovnimi vajami. Ko so pari izrazili željo, da bi se na podoben način 

srečevali vsak mesec, se je dve leti kasneje rodila prva zakonska skupina. Od leta 1989 
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dalje izdajajo svoje dvomesečno interno glasilo Najina pot, kjer zakonci lahko 

objavljajo svoja razmišljanja in poglede na zakonsko in družinsko življenje. Delno pri 

skupinah sodeluje tudi nekaj drugih jezuitov. Zakonske skupine Najina so se kmalu 

razširile po vsej Sloveniji. Nekateri pari iz starejših zakonskih skupin vodijo mlajše 

skupine, več parov pa tudi Šole za zakon. Zakonski pari, ki se želijo na novo 

udeleževati srečanj, so pred vstopom v zakonsko skupino dvakrat povabljeni na 

duhovne vaje, kjer spoznajo način dela v zakonskih skupinah. Program Najina pot ni 

skupnost, ni društvo, ni gibanje, ampak pomoč Cerkve zakonskim parom, da laže 

vzdržujejo, razvijajo in bogatijo svoj zakonski odnos. To je edini cilj Najine poti. Vsako 

drugo versko ali civilno udejstvovanje je prepuščeno izbiri vsakega posameznega para. 

Duhovnost Najine poti izvira iz duhovnih vaj, ki jih zakonski pari Najine poti opravijo, 

če je le mogoče, vsako leto. Samo enkrat na leto se vse zakonske skupine zberejo pri 

skupni maši pri Sv. Jožefu v Ljubljani. 

Skupine Najine poti vodita p. Vital Vider in p. Andrej Benda z delno pomočjo še štirih 

patrov jezuitov. Mlajše skupine pa pomaga voditi 34 starejših zakonskih parov iz 

Zakonskih skupin Najina pot. (Najina pot, 2015) 

 

Družina in življenje 

Na podlagi licence New Life International sta gibanje Družina in življenje (DiŽ) v 

Sloveniji pripeljala zakonca Dani in Vilma Siter leta 2000. Danes je to največje 

slovensko družinsko gibanj. Programi gibanja DiŽ temeljijo na principih, ki so zapisani 

v Svetem pismu. Božja beseda je temelj vsega njihovega delovanja.  

Zakonske skupine pod okriljem tega gibanja nastajajo okoli vodilnih parov. 

Srečevanje v zakonski skupini je oblika samopomoči med zakonci. Zakonci, ki se 

srečujejo na zakonskih skupinah, postajajo med seboj dobri prijatelji in so drug 

drugemu v oporo. Poleg rednih mesečnih srečevanj člani zakonske skupine lahko po 

dogovoru pripravijo tudi izredna srečanja (piknik, skupni izlet, romanje …). V Sloveniji 

danes jih več kot 120 zakonskih skupin deluje po programu Družina in Življenje. 

(Družina in življenje, 2015) 

 

Zakonci za Kristusa 

Couples for Christ – Foundation for Family and Life ali na kratko CFC-FFL so 

mednarodno katoliško laično gibanje, ki opravlja svoje poslanstvo na vseh petih 

http://www.diz.si/
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kontinentih in združuje člane različnih narodnosti. Jedro gibanja so zakonci, v veje pa 

so vključeni ostali družinski člani od najmlajših do najstarejših. Te veje so: Otroci za 

Kristusa, Mladi za Kristusa, Mladi odrasli za Kristusa. 

Gibanje je bilo leta 2003 predstavljeno sedanjemu kardinalu dr. Francu Rodetu, ki je dal 

svoj blagoslov za njegovo delovanje v ljubljanski nadškofiji, kasneje pa tudi nadškofu 

dr. Krambergerju za mariborsko nadškofijo. 

Njihova želja je, da bi gradili trdne krščanske zakone in družine, ki temeljijo na 

osebnem odnosu obeh zakoncev in vseh družinskih članov z Bogom.  Srečujejo se v 

hišnih skupnostih. Vsako od teh sestavlja od šest do sedem zakonskih parov, ki se 

srečujejo redno tedensko ali dvotedensko na domu enega od parov. Srečanje je 

sestavljeno iz treh delov. Prvi del je posvečen molitvi in slavljenju. Drugi del srečanja je 

namenjen temi, ki je lahko iz zakonskega, verskega ali družinskega življenja. Po temi 

sledi pogovor, katerega namen je, da z drugimi delijo svoje izkušnje, poglede, znanje in 

damo tudi drug drugemu podporo in spodbudo. Pri zakonskih temah imajo navadno 

moški in ženske ločene skupine za pogovor, ker ima vsak član več časa za pogovor in 

tudi rešitev. Tretji del srečanja pa je namenjen druženju. 

Člani skupnosti so bratje in sestre v Kristusu. Odnos med člani je odnos ljubezni, 

prijateljstva, zvestobe in zaupanja. Skupnost skrbi tudi za duhovno rast članov. V ta 

namen ima pripravljene programe za nadaljnje izobraževanje, duhovne vaje, skupna 

srečanja, konference in prireditve. 

Temeljne vrednote skupnosti Zakonci za Kristusa predstavljajo smernice njihovega 

dela, so jim kažipot pri napredovanju v našem življenju in poslanstvu. Te vrednote so: 

osredotočenost na Kristusa, evangelizacija in misijonsko delovanje, skrb za družino, 

povezovanje v skupnost, posebna pozornost do revnih, prevzemanje vodilne vloge v 

služenju ter so služabniki Cerkve. Njihova karizma je evangelizacija skozi prenovo 

družine. Kje so njihova področja delovanja, nam povejo tri črke F, F in L: Faith – vera, 

Family – družina ter Life – življenje. Kdo so, pa povedo angleške začetnice imena 

skupnosti: C – Centered on Christ (osredotočeni na Kristusa), F – Faithful to covenant 

(zvesti zavezi), C – Carrying the cross (nosijo križ). 

Skupnost nudi izobraževanje in podporno okolje za vse družinske člane: otroke, 

najstnike, mlade odrasle, zakonce, žene in može posamično. Osrednjo in nosilno vlogo 

v skupnosti imajo zakonci, saj sta mož in žena temelj vsake družine. Zakonci so tudi 
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koordinatorji za veje v katerih so vključeni ostali družinski člani. (Zakonci za Kristusa 

CFC-FFL, 2015) 

 

Nove družine 

Gibanje Nove družine se je rodilo 1967 in je del gibanja fokolarov oz. Marijino delo. 

Sestavljajo ga družine, ki si prizadevajo živeti duhovnost v edinosti in izžarevati v svet 

družin vrednote vesoljnega bratstva. Način življenja Novih družin je ukoreninjenost v 

evangeliju, ki ga živijo najprej v zakonskem paru, nato v vzgoji otrok, v dialogu z 

drugimi družinami in skupaj z njimi z različnimi kulturnimi razsežnostmi, tako 

družbenimi kot verskimi v svojem okolju. Danes je na svetu približno 800.000  družin, 

ki so vključene v gibanje Nove družine. 

Zbirajo se v manjših skupinah, ki jih vodijo animatorski pari. Skupine so različne (po 

starosti, številu, udeleženci prihajajo iz različnih župnij). V rednih mesečnih srečanjih 

poskušajo poglobiti življenje evangelija – oživiti ljubezen, ki je prirojena vsaki družini, 

s tisto ljubeznijo, ki je božji dar. Mnogi pari iz teh skupin poglobijo oseben odnos z 

Bogom, se aktivno vključijo v sodelovanje  na župnijah, drugi pa delujejo na področju 

šolstva in se trudijo na družbenem področju. Tako poizkušajo edinost, ki so jo zgradili 

med seboj v skupinah, živeti tudi navzven. (Gibanje fokolarov, 2015) 

 

Zakonske skupine Iskreni.net 

V okviru iskreni.net delujejo tudi zakonske skupine, ki so še posebej prilagojene za 

mlade zakonce v prvih letih po poroki. Za pare, ki sodelujejo v zakonskih skupinah 

iskreni.net, je zakonska skupina spodbuda pri rasti odnosa in osebni rasti, poleg tega je 

tudi neprecenljiva pomoč pri vzgoji otrok. Zakonska skupina paru omogoči, da si vsaj 

enkrat mesečno vzame čas zase. Pripravljene teme, za katere poskrbijo pri iskreni.net, 

spodbujajo zakonca, da se poglobita v vsa bistvena področja zakonskega in družinskega 

življenja. Posebnost zakonskih skupin iskreni.net je v tem, da so še posebej prilagojene 

za mlade zakonske pare.  

Delovanje zakonskih skupin iskreni.net je različno. Prvi dve leti se skupina srečuje 

enkrat mesečno. Iskreni.net novi skupini nudi izdelan program, ob katerem se pari v 

prvih letih zakona srečajo s temeljnimi področji zakonskega odnosa: temelji zakona, 

komunikacija v zakonu, živeti pravo moškost oz. ženskost, živeti sprejemanje v 

različnosti, dom in gospodinjstvo, spolnost, načrtovanje družine, teologija telesa, prihod 
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in vzgoja otrok, odnos do širše družine, usklajevanje poklicnega in družinskega 

življenja, prazniki in prosti čas, zakonska duhovnost itd. Skupini je na voljo tudi 

voditeljski par, ki pomaga pri njenih začetkih. V nadaljnjih letih pa skupina sama počasi 

prevzema čedalje večjo odgovornost in začne sodelovati tudi pri vsebinski pripravi 

srečanj, tako da vsebine srečanj odgovarjajo potrebam članov skupine. Iskreni.net 

pomaga pri spremljanju skupine, z gradivi, vsebinskimi izhodišči, temami, omogoča pa 

tudi izmenjavo in druženje med različnimi zakonskimi skupinami, ki delujejo v okviru 

iskreni.net. (Zavod iskreni.net, 2015) 
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4. SKLEP 

 

Predstavili smo vsa poglavja našega dela. Z njim smo želeli širše raziskati mesto 

kateheze v zakonskih skupinah. Dosegli smo cilj, ki smo si ga zadali v uvodu, ta je, da 

bi spoznali področja in teme, povezane s katehezo v zakonskih skupinah. Pri tem smo 

uporabljali strokovno literaturo in različne druge vire.  

Poudarili smo tri glavne teme: zakonska pastorala, kateheza in zakonska skupina. Vsako 

od njih smo podrobneje razdelali in spoznali. 

V poglavju o katezehi smo podali njene glavne vidike in lastnosti, katere smo opisali 

kratko in s tem skušali zajeti bistvene stvari. Nekoliko manj uspešni smo bili le pri 

ugotavljanju poteka kateheze znotraj zakonskih skupin. Sicer smo to vrsto kateheze 

ustrezno umestili v širše področje katehetskega prizadevanja in delovanja Cerkve. Prav 

tako smo navedli njene značilnosti in kratek opis njenega poteka.  

Kot rečeno smo poudarili tudi zadnjo temo – zakonske skupine oz. občestva. Tu smo 

opisali tudi zakon kot zakonsko zvezo. Zakrament svetega zakona je namreč temelj 

vsake zakonske zveze, torej zakoncev in posledično tudi začetek zakonske pastorale, kar 

pa je bila naša prva glavna tema. 

V našem delu je bilo bistveno vprašanje podrobneje ugotoviti delovanje zakonske 

skupine. Pri tem nas je najbolj zanimalo, kako poteka kateheza v zakonskih skupinah. 

Kar se tiče delovanja zakonskih skupin, lahko rečemo, da smo dobili odgovor na 

zastavljeno vprašanje. Spoznali smo organizacijo skupin, kdo jih vodi, komu so 

namenjene, kako potekajo srečanja, kakšno mesto ima kateheza in kaj to pomeni za 

udeležence srečanj. Pri ugotavljanju poteka kateheze v zakonskih skupinah pa nismo 

našli vira, ki bi nam to podrobneje, bolj konkretno razložil. Torej smo bili pri iskanju 

odgovora na problem, zastavljen v uvodu še kar uspešni. 

Ugotovili smo, da so kateheza, zakonska pastorala in zakonske skupine neločljivo 

povezane med seboj. Njihova prepletenost se dogaja znotraj širokega in raznolikega 

delovanja Cerkve. Le-ta se preko zakonske pastorale poslužuje kateheze, da bi ljudem, s 

katerimi se ukvarja – zakoncem, približala evangelij, da bi mogli v njem najti kažipot 

njihove poklicanosti v družini, ki je domača Cerkev. Najkonkretneje so s katehezo 

zakonski pari nagovorjeni prav v zakonskih skupinah, kjer se s sebi podobno mislečimi 

ljudmi spodbujajo in skupaj ugotavljajo svoje poslanstvo tudi širše – v Cerkvi kot 

celotnemu občestvu vernikov. 
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Videli smo, da Cerkev veliko naredi za napredovanje zakonske pastorale. Vendar se v 

današnjem času ljudje množično oddaljujejo od Cerkve. Nekaterim vernikom pa aktivno 

versko življenje ne pomeni več veliko in jim je vse bolj tuje. Najboljši kraj za 

posredovanje vere je družina, ki temelji na zakonski zvezi med možem in ženo. Zato se 

bo morala zakonska pastorala tudi v bodoče truditi za organizacijo še več zakonskih 

skupin, ki zakoncem pomagajo pri zakonskem in družinskem življenju ter jim na ta 

način izkazati pomoč in podporo. Prav tako naj se trudi s spodbujanjem zakoncev, zlasti 

mladih k pričevanju najprej z dejanji (načinom življenja) in nato z besedo. Zgled je 

najbolj nagovarjajoč in najuspešnejši način pričevanja tako v družini kakor v družbi. Na 

tak način poročeni lahko pokažejo, da je mogoče živeti krščansko življenje v družbi, ki 

je vedno manj naklonjena krščanstvu. Pri obeh omenjenih nalogah Cerkve pripomorejo 

tudi sami zakonci. Naj se trudijo za dejavno versko življenje, da bo privabljalo in 

nagovarjalo neporočene pare k posnemanju. Dajejo naj pobude za ustanavljanje 

zakonskih skupin ter sami izražajo želje po temah pogovorov, ki naj jih odprejo na 

srečanjih. Predvsem pa naj pričujejo za Kristusa, naj bodo priče Njegovega delovanja v 

njihovih zakonih in svoje odločitve za sklenitev zakramenta zakona, ki odnosu daje 

trdnost in neločljivost. 

Cerkev se je s konkretnimi vprašanji o družini soočala tudi na redni škofovski sinodi v 

Vatikanu, ki je potekala od 4. do 25. oktobra 2015 na temo Poklicanost in poslanstvo 

družine v Cerkvi in sodobnem svetu. Sinodalni očetje so spregovorili o družini z 

mnogih vidikov. Med drugim so se dotaknili vsestranskega poslanstva družine, njene 

rodovitnosti in duhovnosti, mesta otrok v družini, posvetili so se tudi pastoralni oskrbi 

zakoncev v vseh obdobjih zakona. Poudarili in ovrednotili so pomen družine, prav tako 

pa tudi zakona, ki se v današnjem času zdi tako nepotreben ali nepomemben. 

Za konec želim navesti nekaj misli iz posinodalne apostolske spodbude papeža 

Frančiška Amoris letitia – Radost ljubezni, ki osvetljujejo pozitiven pogled na krščanski 

zakon. Celotno 4. poglavje svoje spodbude je papež namenil zakonski ljubezni. Le-ta je 

največja oblika prijateljstva, saj zajema vse lastnosti dobrega prijateljstva: skrb za dobro 

drugega, vzajemnost, intimnost, toplino, stabilnost in medsebojno podobnost, ki je 

posledica skupnega življenja. Zakon vsemu naštetemu pridružuje trajnost, ki jo zakonca 

izražata s trdno zavezo, da si bosta delila in skupaj oblikovala celo življenje. S 

sklenitvijo zakona oseba izrazi, da je zapustila cono udobja – družino, v kateri je 

odraščala, in je pripravljena sprejeti odgovornost za drugo osebo – sozakonca. Kot 
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družbena institucija zakon ščiti in oblikuje skupno zavezo med možem in ženo, da 

rasteta v medsebojni ljubezni in predanosti za dobro družbe kot celote. To je razlog, 

zakaj ima zakon trajen pomen in ni zgolj modna muha. In v čem je skrivnost zakona? V 

tem, da Bog iz dveh zakoncev naredi eno samo eksistenco. To pa ima konkretne 

posledice v njunem vsakodnevnem življenju, kajti zakonca sta po zakramentu svetega 

zakona deležna poslanstva, da preko vsakdanjih preprostih dejanj, storjenih z ljubeznijo, 

izražata ljubezen, s katero Kristus ljubi svojo Cerkev in daje zanjo svoje življenje 

(Amoris letitia, 92-98). 
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POVZETEK 

 

V širokem obsegu življenja in delovanja Cerkve se nahaja številna skupina ljudi, ki 

potrebuje posebno skrb družinske in zakonske pastorale, to so zakonci. Cerkev jim 

namenja svojo pozornost že pred samim začetkom njihove poti, to je pred sklenitvijo 

zakramenta zakona. Za zaročence organizira različne oblike priprave na zakon. S 

pomočjo raznih gibanj in združenj, ki jih vodijo tudi laiki, pa zakonci lahko naredijo 

nekaj več v svojem zakonu, namreč tako, da se vključijo v katero od zakonskih skupin 

oziroma občestev. To so skupine, v katerih se združujejo zakonski pari. Posamezne 

zakonske skupine se vedno udeležujejo isti pari. Zbirajo se redno, ponavadi mesečno, 

najpogosteje v župniščih ali na domovih. Na teh sestajanjih se pogovarjajo o njim 

skupnih temah, povezanih z zakonskim in družinskim življenjem. Osrednji del srečanja 

vsake zakonske skupine predstavlja kateheza, katere temelj je Božja beseda. Namen 

vsake kateheze je globoka povezanost z Jezusom Kristusom. Kateheza je posebna 

oblika službe Božje besede. Z njeno pomočjo zori vera kristjana, da jo živo, jasno in 

dejavno izpoveduje, kar je cilj kateheze. S pomočjo kateheze zakonci posamično in kot 

par poglabljajo vero. V Božji besedi iščejo sporočilo, namenjeno prav njim; najprej kot 

zakoncem in nato kot staršem. Preko kateheze zakonci spoznavajo svoje poslanstvo, ki 

je pričevanje za krščanski zakon v Cerkvi in svetu. 

 

 

Ključne besede: zakonska pastorala, zakon, družina, kateheza, odrasli, zakonska 

skupina, zakonci. 
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ABSTRACT 

 

In a wide range of life and work of the Church is located numerous group of people who 

needs special care of family and marriage pastoral care, these are spouses. Church 

devotes its attention to them before their journey, which is before they enter into 

marriage. For fiancés it organizes various forms of preparing for marriage. With the 

help of various movements and associations, which are run by laymen, spouses could do 

something more in their marriage, namely with integrating into one of marriage groups 

or communion. These are groups in which married couples are merging. Individual 

marriage groups are always attended by same couples. They are meeting regularly, 

usually monthly, most often in rectory or at their homes. In these meetings they are due 

to discuss the common issues related to marital and family life. The central part of the 

meeting of each group represents a marriage catechesis, whose basis is the word of God. 

The purpose of each catechesis there is a deep relationship with Jesus Christ. Catechesis 

is a special form of God's word. Catechesis helps to mature Christian faith to live it 

clearly and actively, which is the objective of catechesis. Using catechesis instructions 

spouses individually and as a pair are deepening their faith. In word of God they are 

looking for message that is intended just for them, first as spouses and then as parents. 

Through catechesis instructions spouses are realising their mission which is testimony 

of the Christian marriage in the Church and in the world.  

 

 

Keywords: marriage pastoral care, marriage, family, catechesis, adults, marriage group, 

spouses. 
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